



新闻进行时

白昼如夜

1月6日,冷空气袭湘,暗云压境,整个长沙城白昼如黑夜。

雾霾压城

省气象台发布今年首个大雾黄色预警,长沙空气质量为“重度污染”。

疾患增多

因气温突变造成的咳嗽、腹泻患儿明显增多,雾霾天也引发了不少哮喘患儿就诊。

# 寒潮携霾来袭,长沙城白昼如夜

## 气温跳水,空气污染,病患增多,刮擦不断 省气象台今年首发黄色雾警

“上海都下雪了,长沙今年还没点动静。”

1月6日,一股强冷空气影响我国中东部大部地区,包括合肥、南京和上海在内的许多南方地区都降下了今冬的第一场雪,唯独湖南没有动静。就在许多市民还纠结雪会不会下的同时,长沙今冬最强的一场重霾降临,全天白昼如黑夜。早晨8时,省气象台发布了今年首个大雾黄色预警信号。

### 雾霾压城,白昼如黑夜

6日早晨,长沙市区雾霾笼罩,暗云压境,抬头望向西边天空,完全被昏黄暗红的云层覆盖。

8时许,不少刚到工作单位的网友吐槽:“确定天已经亮了吗,办公室有点伸手不见五指的感觉。”

雾霾让整个长沙城白昼如黑夜。直到下午3时,站在城区中心某写字楼俯瞰,整个城市黑云压境,能见度低,不少道路两旁的路灯都已提前点亮,行驶在路上的汽车纷纷开启了前后灯。

这种天气下空气质量明显变差。长沙市空气质量日报显示,一天前还是良,6日这天已变成“重度污染”。到了12时许,大部分站点的空气污染指数接近250。

当天,常德、益阳、株洲、湘潭等城市多个监测点颜色都是“紫红色”,同为重度污染。

### 水蒸气与污染物形成灰霾

为何这次冷空气南下,我省的雾霾反而愈加严重?

长沙市环保局的专家解释,冷空气前锋到达时,通常会伴随着温度升高、气压下降、湿度增大等,有时会有逆温层出现,空气“脚重头轻”,逆温层就像一层厚厚的被子盖在地面上,空气不能向上扩散,从而加重空气质量的污染。

专家称,从5日凌晨开始,冷气团入湘之后,空气湿度增加,形成水蒸气,水蒸气凝结成雾,造成天气阴沉。此外,这场冷空气带来的降雨对我省的空气质量并没有质的改变,目前长沙等地的空气污染指数依然很高。水蒸气、污染物排放等混合形成灰霾,就是长沙白昼如黑夜的主要原因。

专家说,雾霾压城只是短暂现象,一般不会持续很长。

### 近期无明显降雪天气

省气象台表示,一般情况下,1月湖南应降下一年的初雪,但今年我省雪花少见,其主要原因是,降水偏少、气温偏高及冷暖空气不配合。要想形成降雪,首先要具备水汽条件,水汽由源地水平输送到降水地区,其次是水汽在降水地区辐合上升,在上升过程中绝热膨胀冷却凝结成云,这就是垂直运动条件;再次是云滴增长而下降,这是云滴增长条件。

入冬以来,影响湖南的冷空气频繁,但由于西南暖湿水汽不旺盛,且很难长途传输到我省,致使冷暖空气难以有效汇合,我省冬季降雪偏少在所难免。从目前的气象资料来看,近期冷空气活动仍比较频繁,势力相对较弱,没有较好的水汽条件相配合,近期没有明显的降雪天气。

■记者 刘璋景



1月6日,长沙市橘子洲大桥,强劲的江风吹来,将骑车人的雨衣卷起。当天,长沙迎来今年首个寒潮天气。 记者 田超 摄



1月6日上午,长沙市芙蓉中路处在一一片雾霾中,白天犹如黑夜。 记者 童迪 摄



### 雨雾天气142起事故频发

本报1月6日讯 今天,冷空气给长沙城区带来一场较浓雨雾天气,对交通安全产生一定影响。据交警指挥中心统计,从6点至10点,城区接到交通报警142起,较5日同期增加13起。其中交通事故报警92起,增加15起;拥堵报警50起,减少2起。

今晨的浓雨雾天气导致城区道路湿滑,能见度较低。早高峰交通情况相对正常,但刮擦小事故还是明显多于平日。为主动应对冰雪雨雾天气,长沙交警对恶劣天气交通应急处置管控将突出三类重点区域:

一是保证城区的五一大

### 小贴士

#### 冰雪雨雾天安全出行

- 行经雨雪冰冻路面时,避免速度过快、转弯过急、突然加速或减速。
- 出行前将挡风玻璃、头灯及尾灯擦拭干净,行车中打开危险警告灯,开防雾灯或近光灯增加能见度。
- 增大跟车距离,防止追尾事故。
- 降低车速。需要的制动距离较平常长,使制动距离小于或等于可见距离。
- 集中精力。眼耳并用,密切关注前车动态及路



### 气温突变+雾霾 咳嗽腹泻哮喘人数翻番

本报1月6日讯 今天,长沙出现明显降温,加之重度雾霾,使得因咳嗽、哮喘、感冒、腹泻就诊的患者显著增多。

#### 一天近百孩子看急诊

来自湖南中医药大学第一附属医院急诊科的数据显示,一天下来有近百名患儿来急诊,比平时翻了一番。

该院急诊科主任文爱珍说,这些患儿中,半数均为呼吸道感染,其余1/4为各种传染病及颅内感染等。提醒家长,对体弱易咳嗽的小孩,不能随便脱衣服;容易腹泻的孩子,要避免食用生冷不洁食物,少去人群密集场所,衣被、玩具应常清洗,吃东西前要洗手。

#### 雾霾天易引发哮喘

在长沙市中医医院(长沙市第八医院),雾霾天引发的

### 支招

#### 孩子体弱多病,不妨试试这些食谱

- 陈皮红枣汤:取红枣12枚,陈皮10克。将红枣洗净晾干,放在铁锅内炒成微焦,然后加入洗净的陈皮和适量水,煎煮15分钟即可。饭后代水饮。
- 苹果汤:取苹果一个,食盐少许。将苹果洗净,去皮切碎,加水250毫升及食盐,煎汤随意饮服。大于1岁的幼儿,可食苹果泥。

呼吸系统疾患也明显增多。

“今天接诊的病人确实较昨天多一些,雾霾对呼吸道有刺激作用,有些人抵抗能力好,一时没有明显的不适。但对于慢性咽炎及慢性支气管炎等患者,可使其病情急性发作或加重。”该院接诊的副主任医师葛潮介绍。

儿科就诊的患儿也不少,该院儿科主任鲍非说,每次碰到空气不好的天气,接诊的哮喘患儿就会增多,少则十几个,有时近30个。一些孩子呼吸急促、不能平卧安睡,睡觉时出现喘息等情况。

“雾霾天空气中漂浮的粉尘颗粒,会成为诱发哮喘发作的过敏源,尤其是对有哮喘病史、过敏体质或免疫力差的患儿。建议这些孩子少去公共场所和扬尘多的地方。”鲍非提醒。

■记者 洪雷 实习生 吴思宁 王敏 通讯员 陈双 姚小花 粟青梅